

Zvýhodnia študentov, ktorých trh chce



Minister školstva Ján Mikolaj

(autor: Robert Hüttner , Pravda)

23. augusta 2007 6:00

Menej peňazí dá minister školstva Ján Mikolaj na študentov, o ktorých v praxi nie je záujem. Vysoké školy dostanú zo štátnej kasy o státisíce menej aj na také odbory, ktorých absolventi sa síce zamestnali, ale nerobia to, čo vyštudovali. Nové nariadenie už schválilo vedenie ministerstva. Doplatiť naň môžu niektoré humanitné programy ako filozofia či učiteľstvo.

Nariadenie sa vzťahuje na externistov a vyplýva z novely vysokoškolského zákona, ktorú pred letom schválili poslanci. Určuje, koľko dá rezort na externistov peňazí. Na základe toho potom vysoké školy v októbri zverejnia, koľko externých študentov bude študovať zadarmo, lebo im vzdelanie zaplatí štát. Zvyšní uhradia školné.

"Nová vec, ktorá tam je, je uplatniteľnosť v praxi," povedal minister. Na výšku štátnej dotácie bude podľa Mikolaja vplývať asi piatimi percentami. "Ak má niektorá univerzita získať desať miliónov a jej absolventi nezískali uplatnenie, príde zhruba o päťstotisíc," uviedol ako príklad. Mikolaj si od toho sľubuje, že sa zníži počet študijných programov, ktoré nie sú zamestnávateľmi žiadané.

Ministerstvo pri výpočtoch, aká bude výška štátnej dotácie, vychádzalo z čísel Ústredia práce o zamestnanosti. Podľa rektora Univerzity Komenského Františka Gahéra je v poriadku, ak štát nebude podporovať študijné programy, ktoré produkujú nezamestnaných. Nepovažuje však za celkom správne, že sa absolvent musí zamestnať len v odbore, ktorý vyštudoval.

"Ak učiteľ angličtiny nepôjde učiť, ale nájde si prácu vo firme, je to predsa tiež efektívne vzdelávanie," povedal Gahér. Podľa neho škola v takom prípade nemôže byť potrestaná za to, že súkromný sektor dokáže lepšie zaplatiť pedagógov.

Okrem učiteľstva sa často v iných sférach zamestnávajú vysokoškoláci, ktorí skončili sociológiu, psychológiu, politológiu, kulturológiu či filozofiu. Pracovný trh pre nich totiž neponúka dostatok

voľných miest, prípadne sú slabo zaplattené.

Rezort školstva bral pri rozdeľovaní príspevkov na externých študentov do úvahy aj ekonomickú náročnosť štúdia, jeho kvalitu a ďalšie. Podobný vzorec by mal platiť aj na denných študentov, na ktorých však štát prispieva trikrát viac ako na externistov.

Podľa ministra Mikolaja pôjde na externistov zhruba rovnaký balík prostriedkov ako vlani. Vysoké školy na začiatku akademického roka podľa pridelených peňazí vypíšu pre nových uchádzačov o externé štúdium podmienky. Zadarmo by mali študovať najlepší z nich, ostatní zaplatia. Školné sa však bude týkať len novoprijatých. Očakáva sa, že spoplatnené bude najmä právo, sociálna práca či manažment, o ktoré je najväčší záujem zo strany študentov.

zp. Pravda